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egyik legelgondolkoztatóbb fe­
jezete annak kutatása, milyen 
okok hoztak létre egy várost, 
milyen körülmények segítették 
fennmaradását és fejlődését, 
illetve minek következtében 
szűntek meg. Tudunk öntörvé­
nyű városokról, amelyeket 
nem söpörhetnek el a törté­
nelem viharai. Ezekre alkal­
mazható Párizs jelmondata:
„ F luctuât nec m ergitur” , 
„Inog, de el nem süllyed” . Az­
után tudunk csodálatosan épí- ■ 
tett, nagyszabású hatalmi köz­
pontokról, amelyek óriás biro­
dalmak fővárosai gyanánt je­
gyeztettek be a történelembe, 
de gyakran a régészek már 
helyüket is alig találják. A si­
vatagi homok alatt rejtőzik 
Karakorum. a nagy kánok két 
világrésze terjedő birodalmá­
nak székvárosa, Ur. Babilon. 
Ninive; Persepolis fénykoruk­
ban vonzáskörükbe vontak tá­
voli népeket és országokat, 
majd a láng kilobbant és so­
ha többé nem emelkedtek je­
lentőségre. így vagyunk az 

egykori maya és inka városok­
kal. az afrikai kultúrkörök 
bölcsőivel. Trója, jóllehet ki­
lencszer építették fel. mégsem 
maradt meg. s hiába kutatjuk 
az egyiptomi középbirodalom 
virágzó városait a Nílus del­
tájában. Athén és Róma örök 
városnak számít, de Alexand­
ria. a hellenisztikus kor pom­
pázatos drágaköve az arab hó­
dítás után nyomorúságos ha­
lászfaluvá züllött vissza, hogy 
maid ismét a,mediterrán part­
vidék milliós metropolisává 
fejlődjön,

E MIÉRTEKEN eltűnődik 
az olvasó, amikor Budapest 
történetének három vaskos 
kötetét forgatja. Milyen föld­
rajzi, környezeti és társadalmi 
törvények tartották fenn or­
szágunk fővárosát, biztosítot­
ták létét a területén áthullám- 
zó népek szökőárhoz 'hasonló 
pusztításaival szemben. Me­
leg nyári estén a budai vár­
ban andalogva kinek jutna 
eszébe, hogy az Űri utca 72. 
s^ámú ház alatt a megmun­
kált kavicskultúra olyan em­
lékei kerültek elő, amelyek 
félmillió évesek, tehát egyidő­
sek a vértesszöliősi ősapával.
S az érdi gyümölcsöskertek tu- 
la jd-onosnimcik ' vlqpn " 'eszel >e 
jut-e, hogy az „érdi vadászta­
nya” néven nyilvántartott le­
let 38—44 ezer évvel ezelőtt élt 
embercsoport 'emlékeit, 'a bar­
langi medvével folytatott küz­
delmeinek 'nyomait őrzi. Jöt­
tek azután a szkíták és kel­
ták, az eraviszkuszok erődített 
tábort építettek a Gellérthe­
gyen, majd az időszámításunk 
előtti utolsó évtizedben Tibe- 
rius légióinak felderítő oszta­
gai méregették a vízmélységet 
a tabáni gázlónál. Azután 
megépül a katona- majd a 
polgárváros. Aquincum élénk 
forgalmú h atárheiyőrséggé 
fejlődik, többször császári lá­
togatót is fogad falai között. E 
vidék azonban nyugtalan, az 
itt állomásozó—légió szinte ál­
landó háborúban áll a marko- 
mannokkal, a dákokkal, a 
szarmatákkal, az alföldről be­
betörő különféle népekkel. Ró­
ma ereje fogyóban van, a dunai 
limesre nehezedő nyomást 
egyre nehezebben tudja feltar­
tani. mígnem az V. század el­
ső éveiben a hun áradat át­
töri a védőműveket s birtokba 
veszi az egész provinciát. A 
római építmények romba dől­
nek, a köveket belepi az enyé­
szet.

"A NIBELUNG MONDA e
helyre teszi ugyan Etzelbur- 
got, Attilának, „az isten osto­
rának” székhelyét, de a leg­
szorgosabb kutatás sem tudja 
előásni a nyomokat; mert a 
gepidák: keletigőtok, longobár- 
dok egymást követő hullámai 
eltemetnek mindent, legfel­
jebb a lovak patája csúszik 
meg néha a régi kultúra egv- 
egy márványdarabján. A VI. 
század vége felé megjelennek 
az avarok, Csepelen. Hároson, 
a Farkasréten, a pesti oldalon 
pedig a Róbert Károly kör­
úton, a Tüzér és Üteg utcában 
bukkantunk jellegzetes teme­
tőikre. Tartósan ők sem ké­
pesek berendezkedni. Fz idők­
höz kapcsolódik az első ma­
gvar honfoglalás elmélete is. 
ami valószínűleg abból szár­
mazik. hoav a 64ft-es évékben 
az onogpr-bolsávok egyik cso­
portja Avarorsvághap telepe­
dett meg. A felkelő nap. a 
frank birodalom azonban nem 
tűrj keleti területeinek állandó 
zaklatását. Nagv E^árolv ma­
ga vezeti az első. maid Pinpin 
a további avar háborúkat s a
IX. századra a mai Budapest

területe frank határvidékké 
változik.

A honfoglaló magyar törzsek 
kettős fejedelmi alárendeltség­
ben érkeztek a Dunához;. Éles 
szemmel ismerték fel a folyó, 
a síkság és a hegyvidék talál­
kozásának páratlanul kedvező 
stratégiai fekvését, s ezért is 
jelölte ki magának a szakrális 
fejedelem, Kurszán kündü e 
területet. Árpád törzse dé­
lebbre kapott szálláshelyet-, s 
csak a hatalmi harc eldőlte, 
Kurszán halála után vette bir­
tokba a központi térséget 
széttelepítve a kündük népét.
A magyarok első fővárosa 
mégsem itt alakult ki, mert 
Géza fejedelem teljesen mél- 
lőzi Óbudát, s a nyugati kap­
csolattartás miatt feljebb a 
Dunán, Esztergomban alapit 
várost, és épít palotát. István 
azonban már káptalani szék­
hellyé' teszi Budát, de II. Gé­
záig- kell várnunk,- amíg meg­
jelenik az első Budára vo­
natkozó oklevél. A városi fe j­
lődés Pesten korábban indul 
megT az ide települt mohame­
dánok, a kazárok, az alánok, 
a böszörmények majd a ké­
sőbb érkező németek kezde­
nek kereskedni. A Muhi csa­
tavesztés után Batu hordái 
gyorsan elérik Pestet, a lakos­
ság a mai Kiskörút vonalá­
ban emel sáncokat a tatárok 
ellen, de hiába. 1242 tava­
szán a visszaszállingózók csak 
emberhúsra szokott farkas- 
csordákat találnak itt.

A ROMELTAKARÍTÓ Is 
második országszervező ki­
rály, IV. Béla 1247-ben köl­
tözteti fel a Várhegyre a pesti 
polgárokat. ‘ A Boldogasszony 
templom körül kialakul a né­
met, a Magdolna templom 
környékén a magyar város­
rész. Amikor az utolsó Árpád­
házi királyt, III. Andrást el­
temették a budavári ferences 
kolostorban, már Buda az or­
szág vezető városa. Visszaesé­
seknek ugyan ismét, tanúi va­
gyunk. Róbert ' Károly nem 
szerette a  budai polgárokat, s 
székhelyét Visegrádra helyez­
te át. fia Nagy Lajos 1386-ban 
azonban már itt fogadja a bi­
zánci császárt. Királygyilkos­
ság színhelye a vár 1386- ban. 
Mária királyné öleti ‘meg Du- 
razzoi Kárólyt. egy évvel ké­
sőbb peötg Zsrgmond a' budai 
vér előtt fejezteti le Héder- 
vári Kontót és a lázadó bar­
mi np nemest.

■Zsigmond véglegesen Budát 
teszi székhelyévé, megkezdő­
dik a Friss Palota építése, 
Péter architeetor, őfelsége 
építésze az akkor hihetetlenül 
magas, évi kétszáz arany fi­
zetésben részesül. Mátyás alatt 
Európa egyik vezető hatalmá­
nak fővárosa, pompájára kö­
vetkeztetni lehet Schedel vi­
lágkrónikájának m e tsze t é b ől
is. Ez időben Buda tizenötezer, 
Pest tízezer lakost számlált. 
1473 pünkösd napján megjele­
nik Európa nagy részét meg­
előzve a Magyarországon 
nyomtatott első könyv, Hess 
András Budaf Krónikája,

A virágzó fejlődésnek a mo­
hácsi vész vetett véget. 1526. 
augusztus 30-án éjjel a király­
né fáklyás lovasok kíséreté­
ben Nyugatra menekül, a kin­
cseket és az ingóságok nagy 
részét hajókon szállítják el. 
Szeptember 11-én Szulejmán 
szultán először érkezett d u ­
dára, 1541-től kezdve pedig 
száznegyvenöt évre berendez­
kedett a török a magyar ki­
rályok egykori székvárosában. 
A gótikus és reneszánsz épü­
letek 'elpusztultak, a dzsámik 
környékén a keleti városokra 
jellemző, zegzugos mahall ék 
alakultak ki. Az 1686-os vár­
vívás majd rákövetkező tűz­
vész után Budából nem sok 
maradt.

Budapest történetének első 
két kötete foglalkozik az ős­
kortól Buda török uralom alól 
történt felszabadításáig terje­
dő időszakkal. A főváros tör- 

. ténetéről korábban megjelent 
művek is általában Itt értek 
véget. A harmadik kötet e te­
kintetben e g y e d ü l á l l ó n a  k
mondható, először ' tárgyalja 
tudományos igénnyel Buda­
pest fejlődését, gazdasági, tár­
sadalmi.’ viszonyainak alakulá­
sát a XVIII. században és a 
XIX. „század első felében a 
szabadságharcig. Ez az a kor, 
amikor a környezet település- 
formáló erői a lakosság szívós 
és céltudatos munkáiéval 
egvütt létrehozták a későbbi 
világváros kereteit, lerakták a 
mai Budapest alapjait. A je­
lentős művet Gerevich László 
és Kosáry Domokos szerke/í- 
tette és az Akadémiai K i Á d ó  
jelentette meg. • /
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